
研究成果

file:///C|/研究动态/14.HTM[2019/5/27 15:53:29]

 

清华大学
中国经济研究中心

研究动态
总字14期 2000年1月15日

***********************************************************

在优化供给中解决总需求不足的问题

魏杰

    目前制约我国经济发展的最主要因素，仍然是总需求严重不足。因而解决总需求不足的问题，

仍然是我国宏观经济运行中的最主要工作。如何解决总需求不足问题？解决总需求不足问题除了刺

激总需求外，一个更为重要的措施是优化供给。因为，优化供给一方面可以消除供给中的低效供给

和无效供给，使相对过剩中的供给中的低效供给和无效供给，使相对过剩中的供给的虚假成分降

低，通过纯洁供给而改变需求不足的供给与需求失调关系；另一方面，优化后的供给可以引致起新

的需求，带动需求增加，从而实现现刺激需求的目的，调节需求的不足。因此，为了解决需求不足

的问题，必须优化总供给，如何优化供给？优化供给主要有以下几个方面的工作要做：

    第一， 通过完善产业组织而优化供给。在这方面，一是要按照规模经济的要求关闭那些违反

规模经济原则的小企业，例如小玻璃、小造纸、小水泥、水火电、小煤窑等，这些规模不经济的企

业造成了大量的低效供给甚至无效供给；二是要按照竞争原则消除各种垄断，尤其是行政性垄断，

因为垄断往往会引发起无效供给和低效供给，形成需求不足性的供求关系失调。总之，应该在完善

产业组织中优化供给，以消除需求严重不足。

    第二， 通过技术创新而优化供给。技术创新有三大功能，这三大功能在优化供给中都可以促

进需求的增加：一是技术创新本身就是新的需求，因为技术创新可以带来比原来更好的产品，人们

必然要购买这些新产品，购买就是需求；二是技术创新可以使产品提高质量，质量的提高必然会扩

大需求；三是技术创新可以降低产品成本，使产品便宜，产品便宜使原来消费不起的人进入可消费

行列，从而扩大了需求。总之，应该通过技术创新优化供给，从而刺激需求。技术创新涉及到两个
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问题：一个是要打开技术创新的融资渠道，最适合于技术创新的融资渠道是资本市场，因而必须从

加快技术创新的要求上完善资本市场；另一个是要充分调动技术创新者的积极性，使技术创新作为

资本性质的生产要素参与分配，参与企业的股权制度设置。

    第三， 通过结构调整而优化供给。我国目前的结构不合理既抑制了有效需求使得需求严重不

足，又造成了大量的低效供给与无效供给，使供给相对过剩，因而调节需求不足必须通过调整结构

而优化供给。调整结构一是要促进传统部门的产品升级换代，二是要促进新兴产业部门的发展，例

如促进高新技术产业的发展，促进生命生物工程产业的发展，促进以教育产业化和旅游产业化等为

特征的精神产品产业的发展，使新的需求得以较快增长。总之，只有在结构调整中，才能形成新的

需求，使供给适应需求，调节需求不足性的供求关系的调。

    第四， 通过体制改革而优化供给。高效的并且能带来极大需求的供给，只有在企业体制高效

化的基础上才能产生，因而为了解决需求不足问题而优化供给，必须要建立起现代企业制度。现代

企业制度的核心是现代产权制度，现代产权制度包括：一是产权清晰，二是产权结构合理，三是产

权具有可流通性，四是产权制度调协能充分调动人力资本的积极性，即调动企业家和技术创新者的

积极性。因此，为了通过从体制上优化供给，就必须从上述四个方面建立现代产权制度。
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